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...ЗА ШЭСЦЬ 
МЕ СЯ ЦАЎ УСЯ ГО 

ВЫ ЕЗ ДАЎ ПА 
РЭС ПУБ ЛІ ЦЫ Ў НАС 
— 242 ТЫ СЯ ЧЫ. ПРЫ 
ГЭ ТЫМ У БОЛЬ ШАС ЦІ 
ВЫ ПАД КАЎ 
ЗА ТРЫМ ЛІ ВА ЛІ СЯ 
ПРА ВА ПА РУ ШАЛЬ НІ КІ 
І БЫ ЛІ РАС КРЫ ТЫЯ 
ЗЛА ЧЫН СТВЫ.
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НА ПРА ЦЯ ГУ 
АПОШ НІХ 

ГА ДОЎ ЛІК 
КРА ДЗЯ ЖОЎ 
З ЖЫЛ ЛЯ 
ГРА МА ДЗЯН 
ЗМЯН ША ЕЦ ЦА, 
ЧА МУ Ў НЕ МА ЛОЙ 
СТУ ПЕ НІ 
СА ДЗЕЙ НІ ЧАЕ І 
ПА ВЕ ЛІ ЧЭН НЕ 
КОЛЬ КАС ЦІ 
АХОЎ НЫХ 
ПА МЯШ КАН НЯЎ 
З АСА БІС ТАЙ 
МА Ё МАС ЦЮ 
ГРА МА ДЗЯН. 
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— Ула дзі мір Мі ка ла е віч, скон-
чы ла ся паў год дзе. Пра якія га-
лоў ныя яго вы ні кі вы мо жа це 
рас ка заць нам?

— З улі кам ма біль нас ці і апе ра-
тыў нас ці рэ ага ван ня на шых на ра-
даў на ін фар ма цыю, якая па сту пае 
з ахоў ных аб' ек таў і тэ ры та ры яль-
ных АУС пра зда рэн ні і зла чын ствы, 
што ўчы ня юц ца, бы ло рас кры та за 

шэсць ме ся цаў 2876 зла чын стваў. 
Гэ та і за бой ствы, і цяж кія ця лес ныя 
па шко джан ні, раз боі, ра ба ван ні, 
ква тэр ныя кра дзя жы, ху лі ган ства. 
Акра мя та го, на ра ды ахо вы зра бі-
лі пэў ны ўнё сак у пра фі лак ты ку і 
рас крыц цё цяж кіх і асаб лі ва цяж кіх 
зла чын стваў. Так, за гэ тае паў год-
дзе су пра цоў ні ка мі пад раз дзя лен-
няў ахо вы ўста ноў ле ны па да зро ныя 
ва ўчы нен ні 99 зла чын стваў.

— А коль кі на огул аб' ек таў на 
сён няш ні дзень зна хо дзіц ца ў 
рэс пуб лі цы пад ахо вай?

— Ця пер на шы мі пад раз дзя лен-
ня мі ажыц цяў ля ец ца ахо ва больш 
чым 180 ты сяч аб' ек таў і ква тэр 
гра ма дзян.

— Як час та на ра ды ахо вы вы-
яз джа юць на спра цоў ку сіг на лі-
за цыі на ахоў ных аб' ек тах?

— Ад ра зу ад зна чу, што су пра-
цоў ні кі ахо вы вы яз джа юць не толь кі 

на спра цоў ку сіг на лі за цыі, ска жам, 
у ква тэ рах гра ма дзян, а і па ўка зан-
нях дзя жур ных РА УС. А ўво гу ле, за 
шэсць ме ся цаў уся го вы ез даў па 
рэс пуб лі цы ў нас — 242 ты ся чы. 
Пры гэ тым у боль шас ці вы пад каў 
за трым лі ва лі ся пра ва па ру шаль ні кі 
і бы лі рас кры тыя зла чын ствы.

— У мно гіх вы пад ках да па маг чы 
рас крыць зла чын ства су пра цоў ні-
кам мі лі цыі да па ма га юць служ бо-
выя са ба кі. Гэ та са праў ды так?

— Вя до ма! Эфек тыў нае пры-
мя нен не служ бо вых са бак у пад-
раз дзя лен нях ахо вы да зво лі ла за 
паў год дзе рас крыць 388 зла чын-
стваў. Акра мя та го, бы лі пра ду хі-
ле ныя 122 спро бы пра нік нен ня на 
ахоў ныя аб' ек ты з за тры ман нем 
пра ва па ру шаль ні каў. У пад раз-
дзя лен нях ахо вы рэс пуб лі кі вы ка-
рыс тоў ва ец ца за раз ка ля ты ся чы 
служ бо вых са бак.

Ула дзі мір КАР ША КОЎ, пер шы на мес нік на чаль ніка Дэ парт амен та ахо вы 
МУС Рэспублікі Беларусь, пал коў нік мі лі цыі: 

«Сё ле та за паў го да на ра ды ахо вы ўзя лі ўдзел у рас крыц ці 2876 зла чын стваў»

«НА РА ДЫ АХО ВЫ ЗРА БІ ЛІ ПЭЎ НЫ ЎНЁ САК 
У ПРА ФІ ЛАК ТЫ КУ І РАС КРЫЦ ЦЁ ЦЯЖ КІХ 
І АСАБ ЛІ ВА ЦЯЖ КІХ ЗЛА ЧЫН СТВАЎ»

З юбі ле ем!
У пад раз дзя лен нях ахо вы Ві-

цеб скай воб лас ці ўжо ста ла доб-
рай тра ды цыяй ура чыс та пра во-
дзіць су пра цоў ні каў на за слу жа-
ны ад па чы нак, за зна чае су пра-
цоў нік гру пы кад раў Аляк сандр 
Ананевіч.

Так, ня даў на ў Каст рыч ніц кім 
(г. Ві цеб ска) ад дзе ле Дэ парт амен-
та ахо вы МУС Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь прай шло ўра чыс тае ўша на-
ван не ве тэ ра на МУС Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Ва лян ці на Пят ро ві ча 
ЗА ХА РАН КІ. У гэ ты зна мя наль ны 
дзень на чаль нік ад дзе ла, стар шы-
ня ве тэ ран скай ар га ні за цыі вы ка-
за лі юбі ля ру сло вы глы бо кай па-
ва гі, удзяч нас ці, па ша ны за доў гія 
га ды руп лі вай пра цы на ка рысць 
род най кра і ны.

У су вя зі з юбі ле ем ка лек тыў 
Каст рыч ніц ка га (г. Ві цеб ска) ад-
дзе ла Дэ парт амен та ахо вы МУС 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь сар дэч на 

він шуе свай го ка-
ле гу і на стаў-

ні ка. Шчы-
ра жа дае 
м о ц  н а  г а 
з д а  р о ў я , 
даб ра бы-
ту, доў гіх і 

шчас  л і  вых 
га доў жыц ця.

— Аляк сандр Аляк санд ра віч, 
пад вод зя чы вы ні кі сва ёй пра цы 
за паў год дзе, што но ва га, пра 
якія вы ні кі вы мо жа це рас ка-
заць?

— Са мае га лоў нае — на пра-
ця гу гэ та га го да за клю ча ны да га-
во ры на ахо ву больш чым шас ці 
з па ло вай ты сяч жы лых да моў і 
ін шых па мяш кан няў з аса біс тай 
ма ё мас цю гра ма дзян, якія вы-
ра шы лі за сце раг чы ад не бяс пе кі 
сваё жыл лё з на шай да па мо гай.

— А ка лі па раў наць коль-
касць ахоў ных ква тэр і да моў 
гра ма дзян Бе ла ру сі і, на прык-
лад, у кра і нах СНД?

— Ма гу вас за пэў ніць, што мы 
не ў «ад ста ю чай гру пе», у нас зна-
хо дзяц ца пад ахо вай 143 тыс. жы-
лых да моў. Ва Укра і не ахоў ва ец ца 
126 тыс. да моў пры на сель ніц тве 50 
млн ча ла век, а ў Ра сіі — 1 млн 745 
тыс. да моў пры коль кас ці на сель-
ніц тва 142 млн ча ла век.

— Ці праў да, што ахоў ная 
сіг на лі за цыя да па ма гае па пя рэ-
дзіць па жа ры?

— Лю бы аб' ём ны апа вя шчаль нік 
за пра гра ма ва ны рэ ага ваць на рух 
ча ла ве ка і цяп ло, якое ён вы пра-
мень вае, а ад па вед на, і на лю бое 
змя нен не цеп ла во га фо ну ў па-
мяш кан ні. Та му ча сам ахоў ная сіг-
на лі за цыя спра цоў вае ра ней, чым 
па жар ная. За апош нія пяць га доў 
та кім чы нам вы яў ле на і ла ка лі за-
ва на з пры цяг нен нем сі лаў МНС 28 
па жа раў у жы лых да мах і ква тэ рах 
і 5 па жа раў у гра ма дзян.

— Аляк сандр Аляк санд ра віч, 
ця пер у са мым раз га ры ад пуск-
ны се зон і, ду маю, мно гім бу дзе 
ці ка ва да ве дац ца пра кра дзя жы, 
якія ўчы ня юц ца ў ква тэ рах або 
да мах у ад сут насць гас па да роў.

— На коль касць жы лых да моў 
і ква тэр гра ма дзян, якія ахоў ва-
юц ца, уплы вае ўсё-та кі агуль нае 
кры мі на ген нае ста но ві шча ў рэс-
пуб лі цы. На пра ця гу апош ніх га доў 
лік кра дзя жоў з жыл ля гра ма дзян 
змян ша ец ца, ча му ў не ма лой сту-
пе ні са дзей ні чае і па ве лі чэн не 
коль кас ці ахоў ных па мяш кан няў з 

аса біс тай ма ё мас цю гра ма дзян. 
На прык лад, у гэ тым і мі ну лым 
го дзе кра дзя жоў з ква тэр, што 
ахоў ва юц ца, не да пу шча на. Ка лі 
ле тась бы ло пра ду хі ле на 47 спро-
баў пра нік нен ня ў ахоў ныя жы лыя 
да мы і ква тэ ры гра ма дзян, то за 
паў год дзе, якое толь кі што скон-
чы ла ся, пра ду хі ле на 34 спро бы 
пра нік нен ня, і пры гэ тым за тры-
ма ны 32 асо бы, якія спра ба ва лі 
іх учы ніць.

— А якія тэх ніч ныя но ва-
ўвя дзен ні ча ка юць «ахо ву» ў 
найблі жэй шы час?

— У нас ёсць у ста дыі рас пра-
цоў кі шэ раг но ва ўвя дзен няў. Але 
не ха це ла ся б за га дзя пра іх га ва-
рыць. Як толь кі бу дуць да пра ца ва-
ны не ка то рыя ню ан сы і нам бу дзе 
што кан крэт на пра па на ваць лю-
дзям, мы не ад клад на гэ та зро бім. 
Ма гу толь кі ска заць, што ў су вя зі 
з раз віц цём тэх ніч на га пра грэ су 
ў дэ парт амен та ўзнік лі пэў ныя 
цяж кас ці, звя за ныя з ука ра нен-

нем не ка то рых тэ ле ка му ні ка цый ных 
іна ва цый. Гэ тая праб ле ма з'я ві ла ся, 
на прык лад, у Ві цеб ску. 

Але мы свое ча со ва яе вы ву-
чы лі. Ужо ство ра ны но выя ўзо ры 
рэ транс ля та раў, якія ця пер пра хо-
дзяць до след ную экс плу а та цыю. 
Ма гу за пэў ніць чы та чоў газеты ў 
ад ным: праб лем з ака зан нем па-
слуг гра ма дзя нам не ўзнік не. Мы 
па-ра ней ша му бу дзем упэў не на 
пры маць сіг на лы з аб' ек таў, якія 
«спра ца ва лі», і свое ча со ва пры хо-
дзіць на да па мо гу!

Аляк сандр СТА РА ВОЙ ТАЎ, на мес нік на чаль ні ка Дэ парт амен та ахо вы 
МУС Рэспублікі Беларусь, на чаль нік упраў лен ня срод каў і сіс тэм ахо вы, пал коў нік мі лі цыі: 

«За апош нія 5 га доў Дэ парт амент 
ахо вы МУС Рэспублікі Беларусь 

па вя лі чыў коль касць 
ахоў ных жы лых да моў і ін шых 

па мяш кан няў з аса біс тай 
ма ё мас цю гра ма дзян у 1,7 ра за, 

або на 57 з па ло вай ты сяч»

«Мы па-ра ней ша му бу дзем упэў не на 
пры маць сіг на лы з аб' ек таў 
і свое ча со ва пры хо дзіць на да па мо гу!»

«ШТО НАМ КАШ ТУЕ ДОМ ПА БУ ДА ВАЦЬ?»
— Кож ны з кі раў ні коў мі лі цэй ска га пад раз дзя лен ня ве дае, з ча го скла-

да ец ца служ бо вая дзей насць ка лек ты ву... Зра зу ме ла ж, з пра цы кож на га 
су пра цоў ні ка па асоб ку. А ка лі ад да ча ад су пра цоў ні ка бу дзе мак сі маль-
най? Ка лі кож ны ахоп ле ны кло па там кі раў ні ка, — га во рыць на чаль нік 
Ві цеб ска га аб лас но га ўпраў лен ня ахо вы Ула дзі мір КУ РА КОЎ, — ка лі 
ў су пра цоў ні ка бу дзе на дзей ны тыл у вы гля дзе сям'і, ка лі су пра цоў нік не 
бу дзе ту ляц ца па здым ных ква тэ рах, кош ты на якія ку са юц ца, і не жыць 
з сям' ёй у ін тэр на це, дзе ча сам і ад па чыць нар маль на нель га. Для вы-
ра шэн ня гэ тых праб лем у мі лі цэй скіх пад раз дзя лен нях і бы лі ство ра ныя 
жыл лё ва-бы та выя ка мі сіі. На ўлі ку та кой ка мі сіі Ар шан ска га ад дзе ла Дэ-
парт амен та ахо вы МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 01.01.2009 го да ста я лі 30 
ра бот ні каў ад дзе ла (як мі лі цы я не раў, так і з лі ку воль на на ём на га скла ду), 
у асноў ным гэ та бы лі су пра цоў ні кі, якія пра слу жы лі ў АУС больш за пяць 
га доў, а так са ма якія ста лі на ўлік як ма ла дыя сем'і. Як раз у гэ ты час УКС 
Ар шан ска га гар вы кан ка ма па чы наў бу да ваць дом — лі та раль на за сто 
мет раў ад ад дзе ла, по бач дзі ця чы са док, дзве шко лы, не каль кі буй ных 
кра маў. 20 ма ла дых сем' яў ад дзе ла, якія ма юць пра ва на атры ман не льгот-
на га крэ ды ту, ле тась у кра са ві ку ар га ні за ва лі бу даў ні чы ка а пе ра тыў, і за 
кошт па зы ко вых срод каў па ча лі бу да ваць 20-ква тэр ны дом, прак тыч на ў 
цэнт ры го ра да. І ня даў на 20 сем' яў, з якіх 4 су пра цоў ні кі ся рэд ня га начс кла-
ду, 14 — ма лод ша га на чаль ніц ка га скла ду і 2 воль на на ём ныя ўся лі лі ся ў 
но выя доб ра ўпа рад ка ва ныя ква тэ ры. Пас ля цы ры мо ніі ад крыц ця дом быў 
асвя чо ны прад стаў ні ком Ар шан скай епар хіі — ай цом Вя ча сла вам.

� Ка ля па ло вы кра дзя жоў з ква тэр ад бы ва ец ца праз ад чы не ныя 
дзве ры!
� Кра дуць усё: ад ежы да юве лір ных упры га жэн няў
� Едзе це ў ад па чы нак — па кла па ці це ся пра бяс пе ку ква тэ ры
� Больш за ўсё аб крад ва юць жыл лё на Го мель шчы не
� У кож ным дру гім вы пад ку кра дзя жу ў ква тэ ры бы лі ад чы не ны 

дзве ры
З-за ча го ва шу ква тэ ру мо гуць аба крас ці? Якія асноў ныя пры-

ёмы ў зла дзе яў? Як за сце раг чы сваю ма ё масць? Па ра ды чы та чам 
«Звяз ды» да юць пал коў ні кі мі лі цыі, спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў.

— Най больш пра фе сій ныя зла дзеі дзей ні ча юць у Мін ску, — ка жа 
Вік тар ЮЗЭ ФО ВІЧ, на мес нік на чаль ні ка 2-га ўпраў лен ня Га лоў на-
га ўпраў лен ня кры мі наль на га вы шу ку кры мі наль най мі лі цыі МУС 
Бе ла ру сі. — Тут бы ло рас кры та 9 зла чын ных гру по вак, у склад якіх 
ува хо дзі ла 22 ча ла ве кі. Яны здзейс ні лі 133 кра дзя жы. На лі ку ад ной з 
гэ тых гру по вак — 26 ква тэр ных кра дзя жоў. Яны вы свід роў ва лі за мок 
ці прос та пра ва роч ва лі яго сар ца ві ну. Вар та ад зна чыць, што гэ та пра-
фе сі я на лы, якія ме лі не каль кі су дзі мас цяў. Дзей ні ча лі ў ста лі цы і 11 
зла дзе яў-адзі но чак. Агу лам яны здзейс ні лі 63 кра дзя жы.

Ка лі ка заць па рэ гі ё нах, то най мен шая коль касць кра дзя жоў у Гро-
дзен скай воб лас ці. Цяж ка ска заць, з чым гэ та звя за на. Я ду маю, гэ та 
з-за та го, што воб ласць мае ме жы з дзвю ма дзяр жа ва мі Еў ра пей ска га 
са ю за, і шля хі ады хо ду до сыць аб ме жа ва ныя. А вось Го мель шчы на 
прос та за хлы на ец ца кра дзя жа мі з жыл ля.

За бя гу чыя паў го да ў Бе ла ру сі за рэ гіст ра ва на 11 414 кра дзя жоў, 
за ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га — 12 271. У гэ ту ста тыс ты ку ўва хо-
дзяць не толь кі кра дзя жы з ква тэ раў, але і з ін тэр на таў, ка тэ джаў, 
да чаў і г.д. Сё ле та су пра цоў ні кі мі лі цыі знай шлі зла дзе яў у 6859 
вы пад ках (60,1 пра цэн та ад усіх).

Час та зла дзеі ка рыс та юц ца ча ла ве чай ня ўваж лі вас цю і сквап нас цю. 
Два га ды та му ў ста лі цы бы лі аб кра дзе ныя ква тэ ры, што зда ва лі ся ў 
на ём на су ткі. Зла дзеі зды ма лі да ра гія ква тэ ры, пла ці лі па 80—100 до-
ла раў. І вы во зі лі да ра гую мэб лю, тэ ле ві зар, сан тэх ні ку, джа ку зі і г.д. Ні 
су се дзяў, ні ва дзі це ля, што пе ра во зіў гэ тую мэб лю, ні як не за ці ка ві лі 
пры чы ны та кіх пе ра во зак. Ка лі ў гас па да ра ква тэ ры за пы та лі, што за 
лю дзі ў яго зды ма лі ква тэ ру, ён не змог ад ка заць. Яго ці ка віў толь кі 
пры бы так, і да ку мен ты ён не пра вя раў.

— Амаль па ло ва ква тэр ных кра дзя жоў учы не на шля хам сва-
бод на га до сту пу. Гэ та за бы тыя ад чы не ныя дзве ры, вок ны, бал-
ко ны. Бы вае і так, што ча ла век лі чыць: маў ляў, што ў яго крас ці? 
І не за чы няе дзве ры, — рас каз вае Ра ман МЕЛЬ НІК, на чаль нік 
упраў лен ня пра фі лак ты кі МУС Бе ла ру сі. — Уво гу ле мы мо жам 
ка заць пра «ру чач ні каў». Гэ та тыя лю дзі, што прос та пра хо дзяць 
па па вер се і кра та юць руч кі дзвя рэй. Ба чаць, што ад чы не на, ту ды 
і за гляд ва юць. У Пін ску і Брэс це за тры ма ныя два гаст ра лё ры, якія 
спе цы я лі за ва лі ся ме на ві та па та кіх кра дзя жах. Дру гі мо мант — 
пры вя дзен не ў дом вы пад ко вых зна ё мых. Бы вае так. Па зна ё мі лі ся 
ў ба ры ці рэ ста ра не, а пас ля зла чын ца пра па ноў вае пра цяг нуць 
свят ка ван не ў вас до ма. На ват па га джа ец ца на быць спірт ное за 
свой кошт. Пас ля гас па дар за сы нае, а зла чын ца вы но сіць усё тое, 
што каш тоў нае для яго.

Па ста тыс ты цы МУС, кра дуць усё: ад пра дук таў хар ча ван ня, каст-
руль, не каль кіх ты сяч руб лёў да да ра гой ві дэа- і аў ды я тэх ні кі. На да чах 
зні ка юць рыд лёў кі, га зо на ка сіл кі і інш. З но ва бу доў ляў вы но сяць элект-
ра плі ты, дры лі, шпа ле ры, ла мі нат і г.д. У не да бу да ва ных ка тэ джах кра-
дуць ін стру мен ты, цэг лу, бе тон і бу даў ні чыя су ме сі. Га рад скія ква тэ ры 
пры ця галь ныя для зла дзе яў на яў нас цю гро шай, юве лір ных вы ра баў, 
а так са ма ма біль ных тэ ле фо наў.

КАРЫСНЫЯ ПАРАДЫ

БЯС ПЕ КА КВА ТЭ РЫ — КЛО ПАТ УЛАС НІ КА
— Не ўсе зла чын ствы, на жаль, мі лі цыя ў ста не рас крыць. Я не ха чу 

сказаць, што мі лі цыя не пра цуе. Прос та прак ты ка ўсіх мі лі цый ды па лі-
цый све ту ка жа, што ўсё ж та кі і зла чын цы дзей ні ча юць так са ма па сва іх 
час та ня дрэн на ад пра ца ва ных схе мах, — ка жа Ра ман Мель нік. — Ка лі 
мы ка жам пра тое, што я з'яў ля ю ся ўлас ні кам ма ё мас ці, то вар та за даць 
мне са мо му са бе пы тан не: на коль кі мая ма ё масць у бяс пе цы. Пер ша па-
чат ко ва ўва га ад ра зу скі роў ва ец ца на ўва ход ныя дзве ры. І тут я ра зу мею, 
што ўва ход ныя дзве ры ў мя не па стаў ле ныя больш за пяць год та му, або 
дзве ры ўста ноў ле ныя пры зда чы до ма, у якім я жы ву ўжо 20 га доў. Та му 
яны не ад па вя да юць сва ёй пры на леж нас ці — за кры ваць па мяш кан не.

Пас ля вар та звяр нуць ува гу на за мкі. Пры гэ тым зра зу ме е це, што ў вас 
звы чай ны за мок кно пач на га ты пу. А вы твор цы та кіх зам коў на ват ка жуць, 
што на пра ця гу трох-ча ты рох га доў экс плу а та цыі ў вы ні ку на ту раль на га зно-
су ён губ ляе свае ўлас ці вас ці. Та му яго ста но віц ца ляг чэй ад крыць зло дзею. 
Плю са вая тэм пе ра ту ра на ву лі цы — хо чац ца ад чы ніць вок ны. Ад нак сы хо-
дзя чы з до му, як пра ві ла, за бы ва еш на іх. І ка лі акно ці бал кон зна хо дзяц ца 
на пер шым ці апош нім па вер хах, то ве ра год насць кра дзя жоў уз рас тае. Ва 
ўся ля кім вы пад ку, вы ра шаць са мім улас ні кам, якім чы нам ахоў ваць сваю 
ма ё масць. Мы толь кі за клі ка ем быць піль ны мі і асця рож ны мі.

«Ні я кія кра ты не аба ро няць ад кра дзя жу»
— Кра ты і ін шыя срод кі аба ро ны ма юць ад ну асаб лі васць, — рас каз вае 

Ігар БРЭЛЬ, на мес нік на чаль ні ка срод каў і сіс тэ маў ахо вы Дэ пар тамен-
та ахо вы МУС Беларусі. — Ні я кія ме та ліч ныя дзве ры, ні я кія кра ты не аба-
ро няць ад кра дзя жу. На сён ня ад ным з эфек тыў ных спо са баў ахо вы жыл ля 
з'яў ля ец ца ахоў ная сіг на лі за цыя. Сіг на лі за цыя рэ агуе на цяп ло ча ла ве ка. 
Як толь кі вы па ста ві лі ква тэ ру на сіг на лі за цыю, усе звест кі аў та ма тыч на 
вы вод зяц ца на пульт дыс пет ча ра. Як толь кі ёсць сіг нал, што нех та ўлез у 
ва ша жыл лё, су пра цоў ні кі Дэ парт амен та вы яз джа юць на мес ца.

Мож на атры маць і па слу гу па тры вож най сіг на лі за цыі. Адзі ны эфек-
тыў ны спо саб аба ро ны ад раз бой ных на па даў — не лан цу жок і не воч ка, 
а кноп ка «тры вож най» сіг на лі за цыі. І ка лі коль касць ква тэр ных кра дзя жоў 
змян ша ец ца, то коль касць раз бой ных на па даў уз рас тае ў Гро дзен скай, 
Ві цеб скай і Ма гі лёў скай аб лас цях.

Ця пер больш за 16 тыс. да моў аб ста ля ва ныя тры вож най сіг на лі за цы-
яй. Час та не зда юць ква тэ ру пад ахо ву, толь кі каб не пса ваць ін тэр' ер. 
Але па сло вах Іга ра Брэ ля, ця пер ёсць тэх ніч ныя маг чы мас ці для ўста-
лёў кі бес пра вод най сіг на лі за цыі.

— Гэ та бу дзе да ра жэй, ад нак не са псуе ваш ін тэр' ер, — ка жа спа дар 
Брэль. — Кошт уста лёў кі сіг на лі за цыі на дзве ры і вок ны — ка ля 400 тыс. 
руб лёў. На ступ нае аб слу гоў ван не — 0,5 ба за вай ве лі чы ні ў ме сяц; ка лі 
вы за мо ві це кноп ку тры вож най сіг на лі за цыі, то гэ та бу дзе каш та ваць да-
дат ко ва 0,25 ба за вай у ме сяц. Для ве тэ ра наў вай ны, вяз няў фа шысц кіх 
ла ге раў і бы лых ня поў на га до вых вяз няў мы пра па ноў ва ем зніж кі. Яны 
пла цяць 350 руб лёў у ме сяц. Не аба вяз ко ва ахоў ваць ква тэ ру ўвесь год. 
Мож на за мо віць па слу гі на се зон, ка лі вы, на прык лад, у ад па чын ку.

КАРЫСНЫЯ ПАРАДЫ

Статыстыка сведчыць:
— пас ля ана лі зу су пра цоў ні ка мі МУС кры мі наль ных спраў вы свет лі ла ся, 

што кож нае дру гое пра нік нен не ў жыл лё бы ло здзейс не нае шля хам сва-
бод на га до сту пу, кож нае чац вёр тае — з уз ло мам ува ход ных дзвя рэй. У 4 % 
вы пад каў зла дзеі пад бі ра лі ключ, у 9 % быў сва бод ны до ступ у ква тэ ру.

— больш за 60 % кра дзя жоў учы не на ў пра цоў ныя дні пе ра важ на 
з 8.00 да 16.00.

АСНОЎ НЫЯ СПО СА БЫ КРА ДЗЯ ЖУ:
� уз лом дзвя рэй;
� уз дзе ян не на акно;
� пра нік нен не праз форт ку;
� пра нік нен не праз бал кон;
� пад бор клю ча;
� пра ва рот сар ца ві ны зам ка;
� сва бод ны до ступ праз ад чы не ныя дзве ры.
Асноў ныя па мыл кі: за хоў ван не за па сно га клю ча ў су се дзяў ці пад ды-

ван ком, вы ка ры стан не сла бых зам коў, не за кры тыя вок ны ці дзве ры, а так-
са ма ло джыі і бал ко ны. Афі ша ван не пры быт ку ма ла зна ё мым лю дзям.

Дня мі прад стаў ні кі МУС, пра ку ра ту ры, гас па-
дар ча га су да, БФСТ «Ды на ма» са бра лі ся ра зам, 
каб ад даць да ні ну па ва гі па мя ці ах вя раў вай ны. 
Бы лі ўскла дзе ныя квет кі да пад нож жа стэ лы 
«Мінск — го рад-ге рой», а за тым ад бы ло ся 30-кі-
ла мет ро вае па да рож жа на ве ла сі пе дах да гіс то ры-
ка-куль тур на га комп лек су «Лі нія Ста лі на». 

Зы ход ным пунк там ве ла пра бе гу стаў бу ды-
нак Дэ парт амен та ахо вы. Па стра ен не, ін струк-
таж ад на мес ні ка на чаль ні ка кі раў ніц тва кад ра мі 
Дэ парт амен та ахо вы Анд рэя Ко ўтуна, і ўсе 27 
удзель ні каў га то выя да ве ла пра бе гу. Хтось ці 
ўжо ад туль стар та ваў на ве ла сі пе дзе, част ка 
па еха ла на аў то бу се да стэ лы «Мінск — го рад-
ге рой», а за тым да «Лі ніі Ста лі на».

І вось ця пер но вы марш рут. Ар га ні за ва ная ка-
ло на ў су пра ва джэн ні ДАІ і ма шы ны «Хут кай да па-

мо гі» з хут ка сцю пры клад на 20 км/гадз. ру-мо гі» з хут ка сцю пры клад на 20 км/гадз. ру-
ха ла ся да «Лі ніі Ста лі на». Со неч нае на двор'е ха ла ся да «Лі ніі Ста лі на». Со неч нае на двор'е 
спры я ла і так доб ра му на строю су пра цоў ні-спры я ла і так доб ра му на строю су пра цоў ні-
каў роз ных пад раз дзя лен няў. Ад чу ва ла ся, каў роз ных пад раз дзя лен няў. Ад чу ва ла ся, 
што гэ та ка ман да са праў ды згур та ва ная — 
мно гія не пер шы год удзель ні ча юць у ак цыі 
і ўжо ста лі сяб ра мі. Праў да, у су пра цоў ні цы 
Ге не раль най пра ку ра ту ры, адзі най у ка ман-
дзе жан чы ны Тац ця ны Яно віч, па да ро зе зда-
ры ла ся не прад ба ча нае — ад ва ліў ся пе даль 
ве ла сі пе да. Ад нак са праўд ныя муж чы ны 
да па маг лі Тац ця не, і ка ло на хут ка пра цяг-
ну ла пра бег.

На «Лі ніі Ста лі на» на пы тан не «Як вы ся-
бе ад чу ва е це?» усе з усмеш кай ад каз ва лі: 
«Цу доў на». На тэ ры то рыі му зея, ка ля тан-
каў, кож на га ўдзель ні ка пра бе гу ўзна га ро дзі лі 
па мят ным дып ло мам Дэ парт амен та ахо вы 
МУС. Прад стаў ні кі дзяр жаў ных служ баў ус-
кла лі квет кі. Пас ля для іх ар га ні за ва лі ці ка вую 
эк скур сію па му зеі. За вяр шы ла ся ак цыя смач-
ным абе дам са страў ва ен ных ча соў.

У ПА МЯЦЬ АХ ВЯ РАЎ ВАЙ НЫУ ПА МЯЦЬ АХ ВЯ РАЎ ВАЙ НЫ

АБ РА БА ВАН НЕ МЕ СЯ ЦА
Лі пе нь. Мін ск. У 15.10 на пульт цэнт ра лі за ва на га на зі ран ня Каст рыч-

ніц ка га ад дзе ла ахо вы па сту піў сіг нал тры во гі — спра ца ва ла тры вож ная 
кноп ка юве лір най кра мы «Блюз», раз ме шча най на ву лі цы Чка ла ва. 
Дзяў чы на-пра да вец па тлу ма чы ла «ахо ваў цам», якія пры бы лі праз 3 
хві лі ны, што ў 15.07 у юве лір ны са лон зай шоў ся рэд ня га рос ту муж чы-
на ў сон ца ахоў ных аку ля рах і кеп цы. Ён па ды шоў да пры лаў ка, за якім 
ста я лі тры дзяў чы ны-ме не джа ры па про да жы, да стаў нож і за па тра ба-
ваў ад пер са на лу кра мы са браць зо ла та з віт ры ны і да стаць усё, што 
за хоў ва ец ца ў сей фе. Дзве дзяў чы ны ад чы ні лі віт ры ны і ста лі ма руд на 
збі раць упры га жэн ні. Трэ цяя ўвай шла ў па мяш кан не, дзе зна хо дзіў ся 
сейф. Ме на ві та на ім бы ла ўста ноў ле на кноп ка тры вож най сіг на лі за цыі, 
якую дзяў чы на на ціс ну ла (у юве лір ных кра мах у роз ных мес цах уста-
ноў ле ны да 10 тры вож ных кно пак. — За ўва га аў та ра). Ка лі яна вяр ну-
ла ся, то ўба чы ла, што ра баў нік кры шыць віт ры ны ку ла ка мі, так ён быў 
абу ра ны ма руд нас цю ра бот ніц. Са браў шы ўпры га жэн ні ў плас ты ка вы 
па кет, зла мыс нік вы бег з кра мы, па кі да ю чы за са бой кроп лі кры ві — ён 
па ра ніў пра вую ру ку. На рад у скла дзе пра пар шчы ка Фё да ра Па цко ва 
і стар шы ны Ра ма на Ру бі са ва пус ціў па сле дзе ра баў ні ка служ бо ва га 
са ба ку Дзін га, па пра сіў шы па ра цыі да дат ко вую да па мо гу.

Дру гая гру па за тры ман ня ў скла дзе пра пар шчы ка Ва сі ля Ша ба лі-
на і стар шы ны Сяр гея Вой та ва ста ла «ад пра цоў ваць» квар тал. «Нам 
да лі ары ен ці роў ку, што зла чын ца на кі ра ваў ся да ву лі цы Ва ра нян ска-
га, — рас каз вае Ва сіль Ша ба лін, — а так са ма яго пры кме ты (асаб-
лі ва важ на тое, што ў яго па рэ за на пра вая ру ка). Пад' яз джа ю чы да 
кра мы «Чка лаў скі», мы ўба чы лі муж чы ну з па ке там. Яго ру ка бы ла 
пе ра вя за на зя лё най май кай, і мы зда га да лі ся, што гэ та «наш клі ент». 
Спе шыў шы ся, мі лі цы я не ры кі ну лі ся да па да зро на га. «Зла ві лі яго ўжо 
ў кус тах, — ус па мі нае Сяр гей Вой таў, — там жа знай шлі па кет з упры-
га жэн ня мі і на жом».

Вы свет лі ла ся, што за тры ма ны — вя лі кі ама тар аза ртных гуль няў, 
заў сёд нік ка зі но, які да та го ж ня даў на афор міў крэ дыт на на быц цё 
но ўт бу ка. Ад ным сло вам, яго даў гі рас лі не па днях, а па га дзі нах. Да-
рэ чы, ён ужо быў ра ней су дзі мы за пры сва ен не і ху лі ганц тва. На гэ ты 
раз ён па спра ба ваў пры сво іць 142 най мен ні за ла тых вы ба раў на су му 
89 млн руб. Па фак це раз бою Каст рыч ніц кім РУ УС за ве дзе на кры мі-
наль ная спра ва.

Лі пе нь. Грод на. У 3.40 но чы на рад гру-
пы за тры ман ня Каст рыч ніц ка га ад дзе ла 
ахо вы ў скла дзе стар шы ны мі лі цыі Анд-
рэя Па та по ві ча і мі лі цы я не ра-кі роў цы пра-
пар шчы ка мі лі цыі Аляк санд ра Бе лай чу ка 
вы быў па ўка зан ні дзя жур на га Каст рыч-
ніц ка га РА УС для пра вер кі ін фар ма цыі аб 
тым, што ў ква тэ ры па ву лі цы Са ло ма вай 
зна хо дзяц ца чу жыя.

Пры быў шы на пра ця гу 3 хві лін, мі лі цы я не ры 
вы свет лі лі ў су се дзяў, якія па тэ ле фа на ва лі ў 
мі лі цы ію, што ў ад ной з ква тэр чу лі па да зро ны 
шум, хоць гас па ды ня ў гэ ты мо мант зна хо дзіц-
ца ў вёс цы. Стар шы на ра да пры няў ра шэн не 
агле дзець тыль ны бок до ма, та му што ква тэ ра 
раз ме шча на на пер шым па вер се. Пад ад ным 
з вок наў ква тэ ры мі лі цы я не ры знай шлі драў-
ля ную скры ню, а на ёй — крэс ла. Шкло форт-
кі бы ло раз бі тае. У акон ным пра ёме ма я чыў 
муж чын скі сі лу эт. На рад звя заў ся з дзя жур-
ным Каст рыч ніц ка га ад дзе ла ахо вы і па пра сіў 
да па мо гі, каб бла ка ваць ква тэ ру. У гэ ты мо-
мант у акне з'я віў ся не вя до мы. Пра пар шчык Бе лай чук, 
сха ваў шы ся за дрэ вам, да стаў та бель ную зброю і гуч на 
спы таў у муж чы ны, хто ён та кі і ці ёсць у яго да ку мен ты. 
Той ад ка заў, што ён гас па дар ква тэ ры і да ку мен ты ў 
яго ёсць. Мі лі цы я нер за га даў яму вяр нуц ца ў ква тэ ру 
і ад чы ніць ува ход ныя дзве ры для вы свят лен ня асо бы. 
Муж чы на знік у глы бі ні ква тэ ры. У гэ ты мо мант пры-
быў да дат ко вы экі паж у скла дзе мі лі цы я не ра-кі но ла га 
стар ша га сяр жан та мі лі цыі Анд рэя Шэ фе ра са служ бо-
вым са ба кам па мя нуш цы Гер да і мі лі цы я не ра-кі роў цы 
стар шы ны мі лі цыі Юрыя Сі ня ко ві ча, ра зам з ад каз ным 
па пад раз дзя лен ні ка ман дзі рам ба таль ё на ка пі та нам 
мі лі цыі Ва ле ры ем Кас пе рам. Мі лі цы я не ры цал кам бла-
ка ва лі ква тэ ру: бы ло не вя до ма, ці адзін там зла мыс нік. 
Па да спе ла і след ча-апе ра тыў ная гру па Каст рыч ніц ка га 
РА УС. Бы ло вы ра ша на ў пры сут нас ці па ня тых ад чы ніць 
ква тэ ру і за тры маць не вя до ма га.

Пры ад чы ніў шы дзве ры, мі лі цы я не ры ўба чы лі, што 
па ўсёй ві таль ні рас кі да ныя рэ чы. Сяр жант Шэ фер 
крык нуў: «Вы ходзь, інакш пус каю са ба ку!». У ад каз 
— ці шы ня. Та ды ў па мяш кан не пус ці лі Гер ду, а за ёй 
ру шы лі мі лі цы я не ры. 

Брэх са ба кі і кры кі чу лі ся з са ма га да лё ка га па-
коя. Мі лі цы я не ры ўвай шлі ту ды. За крэс лам ха ваў ся 
муж чы на і пра сіў за браць са ба ку. Ас тат няе бы ло 
спра вай тэх ні кі.

Вы свет лі ла ся, што зла мыс нік пра нік у ква тэ ру з 
на ме рам чым-не будзь «па жы віц ца», але не ча каў, 
што су се дзі ака жуц ца та кі мі піль ны мі. Да рэ чы, на 
яго ра хун ку гэ та трэ ці кра дзеж за апош ні ме сяц. Ён 
за ла зіў у вок ны пус ту ю чых у пе ры яд вод пус каў гас-
па да роў ква тэр і за бі раў усё, што мог вы нес ці. За ве-
дзе на кры мі наль ная спра ва.

ПІЛЬ НЫЯ СУ СЕ ДЗІПІЛЬ НЫЯ СУ СЕ ДЗІ

Старшы сяржант міліцыі Андрэй ШЭФЕР са сваім напарнікам 
Юрыем СІНЯКОВІЧАМ і аўчаркай Гердай.

Прапаршчык міліцыі Аляксандр БЕЛЯЙЧУК і старшына 
міліцыі Андрэй ПАТАПОВІЧ.

Міліцыянер-вадзіцель Міліцыянер-вадзіцель 
старшына міліцыі старшына міліцыі 

Сяргей ВОЙТАЎ Сяргей ВОЙТАЎ 
і старшы групы і старшы групы 

прапаршчык міліцыі прапаршчык міліцыі 
Васіль ШАБАЛІН.Васіль ШАБАЛІН.
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У асноў ным ква тэ ра най маль ні кі кі ру юц ца прын цы-
па мі хат няй гас па ды ні: ка лі я не ма гу ада мкнуць без 
клю ча ме та ліч ныя дзве ры ці вы рваць кра ты, то ні хто 
ні ко лі яе і не ад чы ніць і не вы рве; ка лі я не ма гу ўвай сці 
ў пад' езд, аб ста ля ва ны да ма фо нам, то ні хто па боч ны 
ў гэ ты пад' езд і не ўвой дзе. Та му коль касць ква тэр ных 
кра дзя жоў хоць і змян ша ец ца, але па куль скла дае знач-
ную част ку ма ё мас ных зла чын стваў.

Але ра зам з тым:
� Лепш за ўсё мець двай ныя дзве ры. Вон ка выя 

дзве ры мо гуць быць лю быя, унут ра ныя — з су цэль на-
га дрэ ва або ме та ліч ныя, асна шча ныя дву ма зам ка мі, 
адзін з якіх аба вяз ко ва па ві нен быць су валь дна га ты пу, 
які ад чы ня ец ца з абод вух ба коў толь кі клю чом. Та кі 
за мок мо жа быць ада мкну ты толь кі ад мыч кай, а не 

шля хам пра круч ван ня ася род ка. Да да дзім, што ква лі-
фі ка ва ных уз лом шчы каў сён ня ў Бе ла ру сі адзін кі, і ўсе 
яны на ўлі ку. Клю чы ад су валь дных зам коў з ад ной ці 
дзвю ма ба род ка мі ня зруч на на сіць з са бой, та му што 
яны да во лі доў гія і ма сіў ныя, але сваю ахоў ную ро лю 
гэ тыя за мкі вы кон ва юць лепш за ін шыя.
� За мок — ад но з са мых сла бых мес цаў лю бых 

дзвя рэй. Цы лінд рыч ныя за мкі ад чы ня юць шля хам пра-
круч ван ня (скрут кай) на пра ця гу не каль кіх се кунд. Су-
валь дныя ж ад чы ня юц ца толь кі ад мыч кай.
� Ме та ліч ныя лан цуж кі з унут ра на га бо ку дзвя рэй, 

дзвяр ныя воч кі ні я кім чы нам не аба ра ня юць ква тэ ру ад 
пра нік нен ня праз дзве ры. Яны мо гуць быць ка рыс ныя 
ў вы пад ку спро бы зла чын цы пра нік нуць у ква тэ ру, ка лі 
ўла даль нік зна хо дзіц ца ўнут ры. Але лан цу жок не мо жа 

на доў га за тры маць зла чын цу, та му ў да да так да яго 
ка рыс на мець кноп ку эк стра на га вы клі ку мі лі цыі.
� Ка лі ў ква тэ ры вок ны, да якіх ёсць сва бод ны до-

ступ з зям лі, ка зыр коў над ува хо дам у пад' езд, па-
жар ных лес віц, кар ні заў, га за вых труб, з да ху (ка лі 
ква тэ ра зна хо дзіц ца на апош нім па вер се), то лепш іх 
за сце раг чы. Знут ры акно мож на ўма ца ваць здым ны мі 
ме та ліч ны мі шты ра мі або шпін га ле та мі, па коль кі акно, 
як пра ві ла, ад чы ня ец ца звон ку шля хам ад ціс кан ня, 
не раз бі ва ю чы шкло. Шты ры пе ра шка джа юць гэ та му, 
вы му ша ю чы зла чын цу раз бі ваць шкло, а гэ та мо жа вы-
клі каць па рэ зы і шум, які ня вы гад ны зла мыс ні ку.
� Не ліш нім мо жа быць да дат ко вае аб ста ля ван не 

ква тэ ры з да па мо гай сіс тэм ахоў на га тэ ле ба чан ня, ві-
дэа да ма фо наў, звы чай ных аў ды я да ма фо наў.

Гэ та ка рыс на ве даць...
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